
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Dammheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 27.08.2009, 

im Ortsvorsteherbüro Dammheim, Multifunktionsraum, 

Bornheimer Straße 4 

 

 

Beginn: 18:00 Ende: 22:00 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Karin Herzog  

  

Horst Schwarz  

 

CDU 

  

Harald Fath  

  

Günter Herzog  

  

Marion Klag  

  

Hans-Peter Petatz  

  

Michael Theuer  

 

FWG 

  

Egon Wambsganß  

 

Vorsitzende 

  

Petra Bechtold  

 

Schriftführerin 

  

Elisabeth Theobald  

 

   

  

Rolf Bräutigam  

  

Gerd Schley  

  

Ulrich Schönleber  

 

 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Amtseinführung des Ortsvorstehers 

  

2. Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

3. Wahl des stellvertretenden Ortsvorsteher 

  

4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Amtseinführung des Ortsvorstehers 

 

Ortsvorsteherin Petra Bechtold eröffnete die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Dammheim und 

begrüßte Herrn Bürgermeister Thomas Hirsch,  die Vertreter von Rat und Verwaltung sowie die Gäste 

aus der Bürgerschaft. Zur Durchführung des ersten Tagesordnungspunktes übergab sie das Wort an 

Herrn Oberbürgermeister Hans-Dieter Schlimmer. 

 

Oberbürgermeister Hans-Dieter Schlimmer beglückwünschte zunächst Frau Bechtold zu ihrer 

Wiederwahl und teilte mit, dass im Falle der erneuten Wahl eine Vereidigung entfalle. Er verlas 

sodann die Ernennungsurkunde und ernannte Frau Petra Bechtold unter Berufung in das 

Beamtenverhältnis als Ehrenbeamtin zur Ortsvorsteherin des Stadtteiles Dammheim. Er erteilte 

sodann wieder Frau Bechtold das Wort. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

 

Ortsvorsteherin Bechtold beglückwünschte die alten wie auch die neuen Mitglieder des Ortsbeirates 

zur Wahl und verwies sodann auf die Rechte und Pflichten der Mitglieder des Ortsbeirates, welche sie 

im Wortlaut bekannt gab. Er nannte daraufhin namentlich die in  den Ortsbeirat des Stadtteiles 

Dammheim gewählten Mitglieder und verpflichtete diese durch Handschlag auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Pflichten. Im Anschluss daran teilte sie mit, dass es nicht immer leicht sein werde, dem 

Willen der Bürgerinnen und Bürger gerecht zu werden, insbesondere bei immer knapper werdenden 

Finanzmitteln. Dennoch sei sie erfreut darüber, dass es immer wieder Personen gebe, die sich für ein 

solches Amt zur Verfügung stellen würden. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wahl des stellvertretenden Ortsvorsteher 

 

Ortsvorsteherin Bechtold stellte zunächst fest, dass nach der Gemeindeordnung ein oder zwei 

stellvertretende Ortsvorsteher aus der Mitte des Ortsbeirates zu wählen seien. Sie bat die Mitglieder 

des Ortsbeirates um Äußerung, ob zwei stellvertretende Ortsvorsteher gewünscht würden. 

 

Oberbürgermeister Schlimmer und Bürgermeister Hirsch machten darauf aufmerksam, dass über die 

Zahl der stellvertretenden Ortsvorsteher ein Schluss gefasst werden müsse. 

 

Der Ortsbeirat beschloss daraufhin einstimmig, einen stellvertretenden Ortsvorsteher zu wählen. 

 

Ortsvorsteherin Bechtold  bat sodann um Vorschläge für die Wahl des stellvertretenden 

Ortsvorstehers. 

 

Von Ortsbeiratsmitglied Petatz wurde Herr Harald Fath vorgeschlagen. 

 

Von Ortsbeiratsmitglied Bräutigam wurde Herr Hans-Peter Petatz vorgeschlagen. 

Dieser lehnte eine Kandidatur sofort ab. 

 

Der Ortsbeirat wählte sodann in geheimer Abstimmung durch Stimmzettel den künftigen 

stellvertretenden Ortsvorsteher. Nach der Durchführung des Wahlganges verlas Oberbürgermeister 

Schlimmer einzeln die auf den Stimmzettel stehenden Namen. Er stellte abschließend formal fest, dass 

von 11 abgegebenen Stimmen Herr Harald Fath mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum 

stellvertretenden Ortsvorsteher gewählt worden sei. 

 

Auf die Frage von Ortsvorsteherin Bechtold erklärte Ortsbeiratsmitglied Fath, dass er die Wahl 

annehme. 

 

Oberbürgermeister Schlimmer verlas sodann die Ernennungsurkunde und ernannte Herrn Harald Fath 

unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum stellvertretenden Ortsvorsteher des 

Stadtteiles Dammheim. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

Ortsvorsteherin Bechtold würdigte die ausgeschiedenen Mitglieder des Ortsbeirates Dammheim und 

dankte diesen für ihre ehrenamtliche Tätigkeit. Für die künftige Wahlperiode und an den neuen 

Ortsbeirat gerichtet teilte sie mit, dass sie sich eine gute und parteiübergreifende Zusammenarbeit 

wünsche. 

 

Oberbürgermeister Schlimmer richtete seinen Dank an die ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder, 

welche stets bereit gewesen seien, dieses politische Mandant auszuüben, was sicher in Zeiten der 

knappen Finanzspielräume und des Entscheidungsspielraumes, der Festlegung durch Gesetze und 

Verordnungen nicht immer einfach gewesen sei. Dennoch sei immer versucht worden, trotz 

Rahmendenbedingungen für den Stadtteil Entscheidungen zu treffen, die Zukunft des Stadtteiles zu 

gestalten und das Leben für die Bürgerinnen und Bürger so lebens- und liebenswert wie möglich zu 

machen. 

 

Er verabschiedete sodann die ausgeschiedenen Mitglieder des Ortsbeirates Dammheim 

Frau Barbara Vogel, Herr Hermann Nicolay und Herr Ralf Theuer. Nach Hinweis auf die 

ehrenamtliche Tätigkeiten gab er jeweils die Dank-Urkunden im Wortlaut bekannt. Anschließend 

überreichte er jedem ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglied ein Weinpräsent. Frau Ortsvorsteherin 

Bechtold werde den nicht anwesenden ausgeschiedenen Mitgliedern des Ortsbeirates, Herrn Bernd 

Freier und Herrn Harald Schwindt, die Dankurkunde und das Geschenk bei nächster Gelegenheit 

überreichen. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Dammheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

27.08.2009 umfasst 4 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 13. 

 

 

 

 

 

Petra Bechtold 

Vorsitzende 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elisabeth Theobald 

Schriftführerin 
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